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关于《中国历史研究院“学者工作室”
制度实施办法（修订版）》的说明

一、申报条件
（一）是否有年龄限制？
答：根据《中国历史研究院“学者工作室”制度实施办法（修订版）》（以下简称《实施办法》）第二条规定，没有严格的年龄限制。欢迎历史学研究领域的优秀科研领军人才和学科带头人申报。
（二）是否有专业技术职务等级要求？
答：根据《实施办法》第三条规定，没有严格的专业技术职务等级限制，关键看学术水平、学术成就、组织能力、学术前沿性和跨学科融合性。欢迎历史学研究领域里年富力强的优秀科研领军人才和学科带头人申报。
（三）是否允许港澳台地区专家学者申报？
答：根据《实施办法》第三条规定，港澳台地区专家学者可以申报“学者工作室”。如申报成功，相关经费拨付至该学者挂靠的大陆地区科研院所或高校。
二、首席专家职责
（一）首席专家是否享有冠名权？
答：是的。根据《实施办法》第六条规定，“学者工作室”首席专家负责日常研究活动组织和成果产出推介等工作，具有“学者工作室”冠名权。
（二）首席专家是否享有经费使用自主权？
答：是的。根据《实施办法》第十七条规定，首席专家是资助经费使用的直接责任人，根据核准的经费预算，在符合国家、中国历史研究院和责任单位相关经费使用财务制度基础上，可自主安排使用资助经费，并对经费使用的合规性、合理性、真实性和相关性承担责任。
（三）首席专家还有哪些自主权？
答：根据《实施办法》第七条规定，首席专家可自行开展以下工作：
1.自行制定以开展全局性、战略性、综合性研究为导向的三年总体研究计划、研究目标、主要任务；
2.自行确定资助期年度具体研究计划、进度安排、学术活动等工作内容；
3.自行组建多学科融合发展研究团队；
4.自行组织工作室成员集中开展学术研究、会议组织、合作交流等研究工作；
5.自行安排并组织产出有影响力的、高水平的历史学研究创新成果；
6.自行准备研究所需图书文献等资料；
7.自行安排配备学术助手和辅助人员。
三、所在单位职责
（一）所在单位需要承担哪些职责？
答：根据《实施办法》第五条规定，“学者工作室”首席专家所在单位负责“学者工作室”申报推荐、验收评议、经费使用管理和监督等过程管理工作。
（二）“学者工作室”建设经费是否拨付到所在单位？
答：是的。根据《实施办法》第十七条规定，“学者工作室”建设经费可以拨到首席专家所在单位。首席专家所在单位作为“学者工作室”责任单位是资助经费管理的责任主体，负责资助经费的日常管理和监督。
（三）所在单位可以从“学者工作室”建设经费中收取多少管理费？
答：按照所在单位相关规定执行。
四、经费预算
（一）具体资助多少经费？
答：根据《实施办法》十七条规定，中国历史研究院为“学者工作室”提供建设经费，用于工作室日常建设和运行。申请人可根据工作室建设实际情况自行编制三年经费总预算及每年经费预算。
（二）项目研究经费是否包含在“学者工作室”建设经费中？
答：根据《实施办法》第六条规定，“学者工作室”建设经费中不包含项目研究经费，申请人可以根据研究实际申报中国历史研究院相关项目，如获准立项后，可享受项目研究经费资助。
（三）申报人自带课题经费，院里是否有配套经费？
答：中国历史研究院为“学者工作室”提供资助经费，鼓励首席专家所在单位给予相应配套资助。
五、挂牌及命名
（一）“学者工作室”挂牌地点有何要求？
答：根据《实施办法》第十七条规定，一般情况下“学者工作室”须在中国历史研究院院部挂牌，中国历史研究院为“学者工作室”提供资助经费和院属网络信息、文献资料使用权限等。
同时，也可在首席专家所在单位挂牌。但要按照《实施办法》第十一条相关规定进行挂牌。挂牌地点由所在单位自行决定，根据《实施办法》第十一条规定，挂牌名称须统一为“中国历史研究院某某工作室”。
（二）“学者工作室”挂牌名称是否可以以研究主题命名？
答：不可以。“学者工作室”不同于以研究主题命名的学术项目，而是以学者个人姓名命名的。根据《实施办法》第十一条规定，首席专家具有“学者工作室”冠名权，挂牌名称须统一为“中国历史研究院某某工作室”。

六、日常管理
（一）“学者工作室”首席专家及团队成员是否需要坐班？
答：不需要坐班。“学者工作室”聘用的学术助手和辅助人员根据工作室实际情况，由首席专家决定其是否坐班。
（二）如何向中国历史研究院报送“学者工作室”工作进展情况？
答：根据《实施办法》第十二条规定，“学者工作室”在开展学术活动、产出研究成果后，需及时向中国历史研究院科研管理部报送相关情况，但无需履行表格填报等复杂流程。中国历史研究院科研管理部对连续两个月未开展任何形式活动的工作室，提出书面函询；对连续三个月未开展任何形式活动的工作室，发出终止“学者工作室”的通知书。
（三）“学者工作室”是否有年度检查？
答：没有年度检查，我们只在三年期末，对约定的成果和工作成效进行评估鉴定。
七、成果要求
（一）立项时，对“学者工作室”的成果形式和成果数量是否有要求？
答：没有统一要求。根据《实施办法》第九条规定，首席专家可根据研究方向、团队构成、工作安排等自行拟定预计完成的成果形式和成果数量。在“学者工作室”获准成立后签署协议时，由中国历史研究院科研管理部和首席专家商定具体成果形式和成果数量。
（二）“学者工作室”组织开展的学术活动及发表的学术成果是否可以与学者所在单位并列署名？
答：可以并列署名，但是“中国历史研究院某某工作室”须排在署名的第一位。
（三）“学者工作室”首席专家和团队成员分别如何署名？
答：首席专家署名方式：中国历史研究院某某工作室首席专家，XX单位某某。
团队成员署名方式：中国历史研究院某某工作室团队成员，XX单位某某。
八、结项验收
（一）对“学者工作室”结项有什么要求？
答：根据《实施办法》第八条规定，“学者工作室”坚持成果导向，以产出有影响力的高水平学术成果为验收合格的首要标准。
（二）对结项时提交的成果形式和成果数量有什么要求？
答：结项时提交的成果形式和成果数量，要与《协议书》中双方商定的成果形式和成果数量一致。
九、其他
（一）“学者工作室”和普通课题有何区别？
答：“学者工作室”不是普通的课题研究，而是面向全国历史学各相关领域的学科带头人和科研领军人才，以重大项目为牵引，以多学科创新团队推进跨学科综合性研究，推出全局性、战略性、综合性、前瞻性科研成果。
（二）“学者工作室”纪律规定是否过于严格？
答：《实施办法》第十五条、十六条中对“学者工作室”制度执行中可能出现的问题及相关纪律要求进行了规定。这些规定并非专属于“学者工作室”制度，且都是“底线”规定，其他领域的科研管理办法中也有相关规定。
（三）《申报书》中“审批意见”一栏的所在单位意见签章处是否需要所在单位法人代表签章？院系一级的领导是否有权签字？
答：需要所在单位法人代表签章。
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